

# 迈向三赢的中美日关系

温家宝总理及安倍首相的互访让中日关系走出谷底。中美关系则在处理两国关系的高层经济与安全对话过程中,在国际政治领域达到前所未有的重要地位。美日间的联盟也似乎比以往任何时期更为紧密。上述改善彼此关系的政治意愿显示,北京、华府、东京都希望看到三赢的三边关系。本文将勾勒此三边关系的基本特征。

## 三赢关系的新貌?

新的三赢关系的范围将比今日的中美日关系更为广泛。它将含括在全球性议题上的非正式互动,而不仅限于双边议题。三赢关系也将更具深度:三个国家将更深入彼此的社会之中。三赢关系也将更为稳定。随着不确定及不信任因素的消除,相互避险的行为及相关的机会成本将降低,三边关系也将远离危机。更重要的是,三赢关系将展现更广泛的国际合作。中国、日本、美国将合力承担国际的重大挑战,例如核扩散、恐怖主义和环境危机。除了应对危机及重大灾害,三国还将共同开展预防外交,并处理长期的跨国问题。

## 扬弃国际关系的旧思维

为实现三赢关系,中国、日本和美国将逐步扬弃传统国际关系的陈旧观念。首先,美国并非国际规范唯一的制定或传播者。美国在提供特定政治、经济发展模式的同时,也应向其他国家学习。新观念和新做法将更具互动性和竞争性。

其次,转变中的双边同盟应可吸引第三方的兴趣,并被置于多边合作的架构中。而尽管诸如六方会谈的集

体外交机制能取得一定成果,但那些排除利害相关者的区域论坛则可能会适得其反。

第三,各国不应再视“零和”为理所当然的假设。改善中美关系并不会损害及美日关系。中国在东南亚和其他地区影响力的增加,并不必然会对日本造成排挤。中韩关系的改善也不需以牺牲美韩联盟为代价。

第四,各国政府的主权观念需要除旧布新。全球相互依存程度的增加意味着某些国内问题同时也是国际问题。特别是在联合国中,各国应开始讨论新的干预规则和手段,以解决诸如恐怖主义、走私和环境等跨国问题。更灵活的主权观念可促成争议水域和领土资源的联合开发,将安全威胁转化成经济机遇。

## 以高标准的国家行为进行战略协作

华府、东京和北京需要调整战略角色,以使三边的互动能导致更佳的合作关系,而非使彼此深陷误解、错估或冲突的泥沼。处理跨国问题,有不少事情可做。实现三赢关系的关键在于,照顾到主要战略利益的同时,亦应保持高标准的国家行为。

中国的主要利益在于整体发展所需的战略空间;日本主要的利益是在国际上扮演更积极的角色;美国的主要利益则是其主导下的亚太稳定状态。

有效协调各国的主要利益将使这三个国家避免冲突,但三赢的合作也需要高标准的国家行为。这可总结为:尊重、克制和责任。

美国要扮演稳定者的角色,必须清楚地考虑其他国家的利益。华府不应成为一意孤行的单一强权,而是一



李雷夫(Leif-Eric Easley)  
哈佛大学政治学系博士候选人  
目前为加州大学洛杉矶分校  
访问学者

个可资信赖的伙伴。中国则应在军事上更为自制,特别是在强制外交、国防预算的透明化以及权力投射等方面。日本如果想在国际政治及安全上扮演更积极的角色,必须以负责任的态度妥善处理历史的问题。

美日同盟的转型应落实在与日俱增的全球合作方面。华府和东京可以从事更多区域外的工作,包括救灾或战后秩序恢复,并邀请中国共同参与,让中国了解到其努力不具针对性。在区域内,三国可以进行联合搜救演习、人道救助及共同打击海盗等合作。

全球化过程正改变着以往的国际关系,勾勒出一个清晰的中日美三赢关系面貌的工作显得格外重要。新关系将更广泛、更深入、更稳定,并且更能够处理一些高度急迫的国际问题。实现这种新的三赢关系要有新的战略思维,反省旧的假设,并依据新的现实进行调整。中国、日本及美国将照顾彼此的主要利益,并遵行以互相尊重、克制及责任为指导原则的高标准国家行为。多向的社会化过程可以产生史无前例的共同战略观,甚至是共同认同。到那时,中美日三边关系就能成为真正的三赢关系。■

栏目主持 沈丁立

复旦大学美国研究中心主任  
国际问题研究院常务副院长